
  توان عدسي

fو ديگري داراي فاصلة كانوني        fفرض كنيد دو تا عدسي همگرا داريم، يكي به فاصلة كانوني             ′ ،

f < fبه طوري كه     به شـكل  . كند خواهيم ببينيم كدام عدسي، پرتوهاي نور را همگراتر مي مي. باشد مي ′ 

  .زير توجه كنيد

  

                  

  

  1شكل

بينيم كه پرتوهايي كه به عدسي با فاصله كانوني  تابيم مي بينيد، پرتوهايي موازي به دو عدسي مي طور كه مي همان

  .بزرگتر تابيده ، در فاصلة بيشتري از عدسي همگرا شده لذا همگرايي عدسي با فاصلة كانوني كمتر، بيشتر است

  

fو ديگري  fگيريد كه يكي داراي فاصله كانوني حال دو عدسي واگرا را در نظر ب      است به طوري ′

fكه   f به شكل زير توجه    . كند  خواهيم ببينيم كدام عدسي، پرتوها را كمتر واگرا مي           باشد حال مي   >′

fو   fتوجه داريد كه  (كنيد   )باشند  منفي مي′



  

  

  

  
  2شكل 

  

 ـخواهيم كميتي را معرفي كنيم كه با دانستن آن، ميزان همگرايي يا واگرايي چند عد    حال مي  ي س

ه صـورت زيـر      اين كميت توان عدسي مي    . را با دانستن اين كميت بتوانيم با هم مقايسه كنيم          باشد كه بـ

  :دهيم  نشان ميDشود و آن را با نماد  تعريف مي
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ام دارد  در اين رابطه . ي بر حسب متر است  در رابطة فوق، فاصلة كانون     يكاي توان عدسي ديوپتر نـ

ذا در   . هاي واگرا منفي اسـت      هاي همگرا مثبت و توان عدسي       توان عدسي . دهيم   نشان مي  dكه با نماد     لـ

  . قدرت همگرايي آن نيز كمتر استبزرگتر، كمتر است،  f   باچون توان عدسي) 1(شكل 



 بزرگتر باشد توان عدسي واگـرا     fهر چه   باشد،     چون توان عدسي واگرا منفي مي      2يا در شكل    

  .كند بيشتر است يعني اين عدسي كمتر پرتوها را واگرا مي


